

“探访大雅非遗 传承民俗文化”系列报道之三

丹棱唢呐：传承百年的“金色旋律”

本报记者 李泓莹

丹棱民间流传着这样一首民谣：“七寸吹吹拿在手，五音六律里边有，婚丧嫁娶请了我，日子越过越红火。”民谣中说的吹吹，就是唢呐，丹棱人俗称“撒喇子”、“哩儿喇”。

丹棱民间唢呐源远流长，是中国民间唢呐南派支系之一，具有浓郁的民间特色和乡土气息。淳朴的民风孕育了卓尔不群的唢呐艺术，其历史悠久，独树一帜，是民众喜闻乐见的艺术表现形式，渗透于大众生活之中，也因此展现出了长久的生命力。

2006年，丹棱民间唢呐被四川省列入第一批非物质文化遗产名录。



陈大礼正在制作唢呐。



唢呐音乐课。



唢呐表演。

历史：

丹棱唢呐的起源

据《丹棱县志》记载，丹棱人吹唢呐源于宋代，“鼓乐手举于道路，往来人家，更闻不歇。”当时把唢呐叫作“鼓乐手”。清朝初期，唢呐还只是达官贵人、富豪乡绅摆玩的一种奢侈品，随着唢呐与川剧锣鼓、胡琴的合奏，唢呐才渐渐由“阳春白雪”而“下里巴人”，进入平常百姓家，从此活跃于田间院坝，成为乡村红白喜事不可或缺的必备乐器。

此后，唢呐有了广泛的社会基础、广阔的生存和发展空间。上世纪80年代中期，丹棱唢呐走出“家门”，迎来黄金期。10年里五上成都，十下乐山，吹出了赫赫声名。据老艺人回忆，在上世纪80年代末，丹棱唢呐发展到了极致，全县吹奏唢呐的人员一度达到了3000余人。

2000年后，随着现代娱乐文化的不断介入，丹棱民间唢呐的市场越来越小，唢呐演奏人数也逐步减少。从上世纪90年代中期的3000人减少到2001年的不足200人，民间唢呐濒临消失的尴尬局面。

保护：

全民抢救传承民间艺术

面对困境，丹棱人展开了历史性的挽救。丹棱县成立唢呐协会和“丹棱县唢呐艺术团”，文化主管部门定期对全县唢呐骨干进行培训。在文化部门的引导下，各乡镇组建唢呐分会和唢呐队，各村都有唢呐演奏小组。同时，丹棱现在将唢呐吹奏纳入中小学音乐课教学，更是保护传承民间唢呐的一项创新举措。

在丹棱，几乎每所学校都有唢呐队，队员们的技术也在日益精进，其中不乏佼佼者。“以后丹棱民间唢呐的传承人极有

可能会出现在现在的娃娃当中。”唢呐艺人欣慰地说。

丹棱县委、县政府的高度重视和积极扶持，社会各界人士的奔走呼吁，让这门古老的艺术又焕发生机。保护丹棱唢呐，收到了非常好的效果。全县农村唢呐队伍又慢慢壮大起来，逐渐发展到1200多人。其中，年龄最大的70多岁，最小的7岁，还有许多一家三父子吹唢呐和三代人吹唢呐的“唢呐之家”。

故事：

在传承与守护中焕发生机

丹棱唢呐的传承人陈双花便是其中之一。今年35岁的陈双花出生于双桥镇金藏村，父亲陈大礼是丹棱有名的唢呐乐手。“因父亲喜爱唢呐，我和哥哥姐姐从小听着唢呐长大，就算不学都会了。”她笑言。

陈大礼为了培养自家孩子对传统唢呐的兴趣，在陈双花4岁的时候，开始教他们学习唢呐、二胡等乐器。“那时候父亲还带着我们组成了‘丹双’民乐队，逢着红白喜事便带我们参加演出，提高吹奏技艺。”陈双花说。

因为唢呐的没落，此后许多年陈双花不曾拿起唢呐吹奏一曲。如今，陈双花接过了父亲手中的唢呐班子，继续活跃在丹棱唢呐的吹奏队伍中。谈到重新开始吹奏唢呐的原因，陈双花表示，“因为要给孩子做榜样，希望能像父亲影响我一样，去影响孩子。”同时，也希望能为丹棱唢呐的传承和保护尽一份力。

自清末以来，丹棱唢呐历经了100多年的传承，是丹棱重要的文化遗产，如今仍在持续传承发展中。正是由于一代代丹棱人共同守护、传承这项民间艺术，丹棱唢呐才能一直绽放光彩，焕发无限生机。

图片均由丹棱县文广新局提供



演奏。



传承。

丹棱县第31届中小学生田径运动会圆满闭幕



参赛选手们奋力拼搏，释放青春活力。

本报讯(记者 彭林 文/图)11月20日，丹棱县第31届中小学生田径运动会圆满闭幕。

在为期两天的比赛中，来自全县12所小学、7所中学的198名运动员发扬

“更快、更高、更强”的奥林匹克精神，围绕100米、400米、跳高、跳远、铅球等29个大项比赛进行了激烈角逐。

此次运动会展示了“阳光体育”的运动理念，是对丹棱中小学生竞技体育运

动水平以及素质教育的一次大检阅，既振奋了师生精神，又增强了校与校之间的沟通，实现了体育竞技和精神文明的双丰收。

表格台账管理到人，将摸底情况汇集



丹棱县第31届中小学生田径运动会圆满闭幕。



跳高。



跳远。

部门联动执法 打击非法开采行为

本报讯(记者 彭林)“是县国土资源局吗?这里有人非法开采白泥。”11月18日中午12点20分，丹棱县国土资源局执法大队接到群众电话举报称，有人在杨场镇凤凰村1组非法开采白泥。随即，该局立即行动，组织执法大队人员迅速赶赴现场调查。

执法人员在现场发现一台开采白泥的挖掘机和开采痕迹，但现场并无任何相关人员，遂联系杨场镇和县公安局联合执法，在现场布控。约半小时后，

盗采白泥的组织者吴某到达现场，并有一辆运输白泥的货车驶入布控区。在确定该车就是运输非法开采矿产品的车辆后，执法人员马上将其控制，并将挖掘机和货车一起扣回，成功查获一起偷挖盗采白泥的违法行为。

通过此次部门联动，有效地打击了非法开采矿产资源的违法行为，极大地维护了人民群众的合法权益和矿产资源市场秩序，有力地保障了国有资产。

强化宣传教育 推进党风廉政建设



冒雨宣传。

本报讯(兰林 记者 赵娜娜 文/图)为进一步提高干部群众对党风廉政建设和反腐败工作的知晓度、参与度，11月20日，丹棱县双桥镇在该镇场镇

设点宣传党风廉政建设和反腐败工作。此次宣传，共计发放宣传资料500余套，循环播放党风廉政建设专题片、案件通报等视频。

创新台账管理 扶贫攻坚落实到人

本报讯(杨鸿 记者 赵娜娜)近日，记者从丹棱县杨场镇获悉，为更好地完成上级部门的要求和扶贫攻坚工作，该镇采取“三步走”举措，其中创新台账管理，细化责任到人的举措走在前列。

细化落实责任到位。丹棱县委全委会后，该镇立即成立扶贫开发和移民工作领导小组开展相关工作，并出台了《杨场镇党委开展扶贫攻坚工作重要部署责任分工方案》，将扶贫工作结合日常工作，各班子成员分管工作全面、长期、统筹开展。该镇所有扶贫干

部端正思想认识，履责本职工作，将扶贫工作落实到人。

精准摸底扶贫到户。该镇对全镇未脱贫的贫困户207户、598人，进村入户进行摸底调查，对其家庭成员构成情况、劳动力情况、主要致贫原因、有无享受政策等情况详细登记，做到心中有数。针对不同的家庭情况，在“五个一批”里选择制定相适宜的扶贫计划，力争做到“滴灌式”精准扶贫。

表格台账管理到人。该镇创建表格化管理所有贫困户，将摸底情况汇集

成表格，清楚罗列每户的基本情况、致贫原因、适宜采取哪种措施来脱贫，并分别注明每户的帮扶县级部门、工作人员、镇驻村领导、镇驻户工作人员等分别是谁，帮扶计划是什么，明确脱贫时间表来倒排工期。此表让贫困户对自

己的联系人员、享受帮扶措施清楚明白，帮扶人员也对所需开展的工作心中有数，督查人员看到表格后也是一目了然，真正实现了精准扶贫，便于各方面后续工作的开展。

打赢“两大决战” 加快建设大雅家园

加强技术培训 助贫困村脱贫致富

本报讯(记者 彭林)11月19日，丹棱县纪委监察局和县工商联邀请县农业局高级农艺师到联系村——顺龙乡虎皮寨村，为当地群众进行脆红李、茶叶等作物的相关技术培训，60余户村民参加。

培训会上，农艺师通过PPT、举例子等方式，对脆红李的合理改土选苗、科学施肥、开沟排水、以及松土施药、病虫害防治、树形培养等问题作了详细讲解，并与村民积极互动，讨论脆红李的相关栽植问题。培训会结束后，农艺师

带领村民到脆红李种植地和茶叶种植地，对脆红李枝条修剪等技术进行了实地讲解和现场演示，对目前茶叶管理技术作了相关讲解。“理论与实际相结合的培训方式，让我们对种植技术有了更深入的了解，这样的技术培训很有意义。”虎皮寨村2组村民刘跃斌说。

据了解，虎皮寨村是市级贫困村，为决战扶贫攻坚，各相关部门结合当地实际情况，积极找办法、想对策，助农脱贫致富。